

## Előfizetési árak:

Év részre . 20 kor. — fill.  
Félévre . . 10 » — »  
Negyedévre . 5 » — »  
Egy óra . . 1 » 70 »  
Egyes szám ára 8 fillér

## Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.  
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtnak.

## Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.  
első emelet,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

## Kéziratot

vissza nem adunk.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

### Tiszta választások.

Pécs, 1901. július 15.

Egy érdekes hír járta be a napokban az ujságokat. Arról szól a krónika, hogy a rimaszécsi kerület függetlenségi polgársága újból Fáy Istvánt jelölve képviselőül, a kijelölő értekezlet határozatilag kimondotta, hogy a függetlenségi eszmék és Fáy István személye iránti szeretetből kifolyólag a választás alkalmával Fáy Istvántól *semminemű alkotmányos költséget, tehát fuvardiját sem fogad el.*

Ennek a hírnak az alkalmából önkéntelenül is komoly elmélkedés tárgyává kell tennie az embernek a választások tisztaságát biztosítani hivatott kuriai bíraskodási törvényt, mert hát ez a példa is élénken illusztrálja azt a szemforgató álszenteskedést, a melylyel a törvényhozás ennek a törvénynek megalkotása körül eljár.

Az volt a határozottan bevallott cél, hogy az országgyűlési választások megtisztítsanak attól a gyomtól, a mely azokat az u. n. szabadelvű aera alatt Tisza Kálmán híres hitehagyása óta életelentette s a mely a választások fölötti parlamenti bíraskodás ótalma alatt szabadon tenyészett s teljesen illuzoriussá tett minden törvényes rendelkezést, a mely a polgárok választó jogainak szabadságát

illetéktelen és tisztességtelen befolyások alól mentesíteni akarta.

A valóságban pedig úgy csináltak az új törvényt, hogy kibuvó ajtókat nyitottak ezeknek a befolyásoknak, hogy az a pártatlan bíróság, a melyre a törvény végrehajtását kénytelen-kelletlen rábízta, meg ne foghassa őket a törvény alkalmazásánál; az utálatos gyomnak egy részét pedig kinevezték disznóvénynak, a mely ezentul a törvény ótalma alatt fog diszleni politikai életünk virágos kertjében.

A legtöbb gyalázatos lélekvasárlás eddig is az alatt a tetszetősnek látszó ürügy alatt lett elkövetve, hogy a választó polgároktól nem lehet méltányosan követelni, miszerint az ország érdekében nekik adott politikai jogok gyakorlatára még rá is fizessenek s azért a választási alkalmából felmerült költségeiket: a fuvar és ellátás díjait meg kell nekik téríteni.

A törvény azonban tiltotta, hogy a választóknak szavazatuk beadásáért bármiféle címen is pénzt adni lehessen s hogy a választási fuvardij és ellátás címen mégis szabadon folytattatott a lélekvasárlás, az csak onnét volt, hogy a parlamenti bíraskodás nem engedte érvényesülni a törvény rendeletét.

Mikor aztán a viszonyok nyomása elkerülhetetlenné tette a választások fölötti bíraskodásnak egy pártatlan birói fórum

elő való utalását, akkor a törvényt változtatták meg s így most már a törvény szigorú végrehajtása ugyanazt az eredményt fogja biztosítani, a mit eddig a törvény kijátszásának birói pártolásával értek el.

Pedig hát a visszaélés visszaélés marad, ha százszor törvénybe iktatják is annak megengedett voltát. És az a rendelkezés, hogy a választó fuvardiját és ellátást követelhesen attól a jelölttől, akinek javára szavazatát a választáson leadja, mindig visszaélés, mert ellenkezik annak a politikai jogositványnak a benső természetével, a melylyel az alkotmány azért ruházta fel a választókat, hogy általa befolyásukat az ország ügyeinek menetére minden külső befolyástól mentesen, egyedül a saját legjobb belátásukat és meggyőződésüket követve gyakorolják.

Az a választó azonban, a kinek az egyik jelölt megfizeti a fuvardiját és az ellátását, ez által már erkölcsi függésbe kerül az illető jelölttel szemben, a mely őt az illető jelöltre való szavazásra kényszeríti; mert akkor, amikor ezeket a költségeket a jelölt fizeti, a választói jog gyakorlása megszűnt az ország érdekében teljesített cselekmény lenni s devalválódott a választó és a jelölt közt létrejött magánjogi ügyletté.

Ha már a törvényhozás elkerülhetetlennek ítélte a választók kártalanítását a

### A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

#### Örök tavasz.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Írta: Murintsek Ilona.

A nagy természet felocsudva téli álmából, lerázva magáról színtelen szemfedőjét, új életre ébredt a tavaszi nap éltető csókjától.

A mosolygó napsugár rügyet fakasztott minden száraz bokorból, a gyenge fűszálak kíváncsian bujtak elő a földből, az enyhe tavaszi léghen rajzott a sok bogár, a fecske madarak visszatértek téli hazájukból, felkeresve az eresz alatt régi fészüküket, csiripelve sok szépről, mit délen láttak.

Az új kikelet megjött, vele az új remény és boldogság is, a mely szerelemre készíti az emberiséget, megismerteti ama örök szép pillanatra a fésző leány bimbót, midőn először dobban meg piciny szive.

Felrázza álmából a tetszhalottnak látszó érzelmeiket, hogy az ujjáébredés búbájából merítsen új életet, új erőt.

Hogy pedig tényleg mennyi szerelmi varázs rejlik a tavasz megújulásában, azt senki sem érezte jobban, mint Barcsay Feri és Benedek Lenke.

Romlatlan lelkük nem lelt hirtelen megfajtást azon sejtő, zibongó érzés nyilvánulá-

sára, mi szívüket elfogta, ha egymásra gondoltak, vagy egymás szemébe néztek.

Barcsay Feri hadnagy azon ritka ifjak közé tartozott, ki huszonnégy évével még mindig fiatal volt; lelke még örvendeni tudott a fenségesnek, szíve még át volt hatva az anyai szeretet melegétől, kinek alakja oltárikép gyanánt lebegett szemei előtt.

Az élvezetek mámorától rettegett, mert az a kevés, mit társai reáerőszakoltak, az is undorral tölté el lelkét. Előtte két cél lebegett: anyja és karrierje, melyek testet öltve egyesültek. Anyjától megválni lehetetlennek tartotta, karrierjén előbb megállni, míg ezredesi rangra nem emelkedett, szinte elképzelhetetlen volt.

Lelki szemeivel már látta magát ezredesi egyenruhájában, érdemjelekkel keblén, oldalán pedig anyját, ki fiában leli összes boldogságát. — De most ezen két alakhoz egy harmadik is szegődött, egy mosolygó, kék szemű szőszke fejű leányarc, csókra ingerlő eper-ajkakkal, melyeket megizlelni üdvösségnek tartott volna.

Megismerkedtek a télen egy tiszt estélyen, midőn Lenke a legelső hosszú ruhában megtette az első debut.

Mennyire elűtött két nővérétől, kik már régen báloztak, sokszor és sokat hódítottak.

Barcsay az első pillanatban lebilincselve érezte magát, midőn Lenkének bemutatták. Az első keringőnél felkérte táncra, érezte karjaiban ezt az enni való kis mókust, talán még ezredesi rangjáról is lemondott volna,

ha cserébe az egész élet egy keringőnek ígérkeznék.

Lenke tágra nyitott szemekkel nézte mindezt, nővéreit, kik kipirult arccal lebegtek ide-oda, de valamennyi között Barcsay Feri nyerte meg tetszését.

Most fejezte be legelső regényét, annak hőse alakot öltve, megjelent előtte, ugyanazon ábrándos bogár szemekkel, piciny, sötét bajuszkával és lágyan csengő hangjával.

Szünóra alatt karöltve sétáltak, egyik sem szólt semmit, szívük telve volt boldogsággal, de maguk sem tudták mi lesz abból az érzelemből, a mi akkor bontogatta szárnyait sziveikben.

A terem közepén állt egy csoport arany ifjuság, azon blasirt arcot erőltetve, mely az ilyen mulatságban már nem lel élvezetet; az oszlophoz támaszkodott egy feltűnően nyurga hadnagy a kiábrándulásig szőke hajjal, azaz csak hajmaradékkal, bajusza még nem is pelyhedzett, de arca azért oly fonyadt volt, mintha husz éves korában végelgyengülésben óhajtana elhunyni.

Meglátva a néma, csak szemeivel beszélő párocskát, olyan mosolylyal, mintha vad álmába harapott volna, jegyezte meg: hübscher Schneck, nur zu naiv. Barcsaynak pedig egész hangosan odaszól: höchst amusant, wie?

A kis hadnagy füle tövéig elpirult, le-sújtó pillantással végig mérve társát, kis hölgyét mamája védszárnyai alá vezette.

Ezen naptól fogva Barcsay többször je-

választás körül fölmerült fuvar- és ellátási költségeikért, akkor a dolog természetéből folyóan ezt a kártalanítást az államkincstárból fedezendő köztehernek kellett volna minősítenie, mint a hogyan az államkincstárból fedeztetik minden olyan kiadás, a mely a közérdekből teljesített akármilyen eljárásból fölmerül.

De ezt a helyes konzekvenciát a törvényhozás nem merete levonni abból a tételből, hogy a választók fölmerült költségeikért kárpótlandók, és pedig azért, mert maga a tétel sem állja meg a szigorú kritikát. Ha az állam jogosítva van polgárait mindenféle más teherrel megterhelni, úgy joggal megkívánhatja tőlük azt is, hogy azokat a költségeket, a melyek a nekik adott politikai jogok gyakorlása közben felmerülnek, a magukéban viseljék.

A mint hogy készségesen viselték is mindaddig, míg a korrumpáló kormány befolyás rá nem szoktatta őket arra, hogy a választásokat nyereszkesedési alkalmaknak tekintsék és nyílt vásárt csapjanak, melyben a választók liferálása szabad adásvétel tárgyát képezi. Ez a korrump rendszer tette bevett szokássá a választók fuvaroztatását, etetését itatását s az a törvényhozó, a ki ennek gyökeres kiirtása helyett az ilyen visszaélést még törvényesíti is, nagyon távol áll attól, hogy a választások tisztaságát biztosítani akarja.

A rimaszécsiek példája is igazolja, hogy ott, a hol a választók elvekért lelkesedve, választói jogosultságukat ezek érvényesítésére adott eszköznek tekintik, nem számítanak semmiféle kárpótlásra, mert kárpótolja őket bőven a hiven teljesített kötelesség büszke öntudata. Költségkárpótlásra csak ott van szükség, a hol tehernek tekintik a legszebb polgári jogot, a melyet nem az ország közjává, hanem legfőleg a saját hasznukra hajlandók igénybe venni.

A korábbi kormányok által beterjesztett kuriai bíraskodási javaslatok nem

foglaltak magukban ilyen fuvar és ellátás megtérítési rendelkezést, mert azok nem is azért lettek beterjesztve, hogy törvény válják belőlük. Mihelyt azonban a törvényerőre emelést nem lehetett tovább elodázni, megnyitották a vesztegetésnek ezt a hátsó ajtaját, a melyet pedig elkerülhettek volna a mostani elavult választási eljárás megváltoztatásával és a községenkint való szavazás elrendelésével.

Hogy ezt nem tették, hanem törvényt nyesítették a vesztegetést: az bizonyítja leginkább, hogy eszük ágában sem volt a választások tisztaságát biztosítani, hanem ezt a célszót csupán csillogó cégérnek akasztották ki a régi rendszer megmentése végett.

## Egy magyar léghajós.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, 1901. július 15.

Most, hogy a lapok telve vannak a párisi szenzációval, Santos Dumont, francia mérnök »kormányozható léghajójával«, a mely különben a tegnapi hivatalos felszállásnál kudarcot vallott, eszünkbe jut egy nagytehetségű fiatal magyar technikus kísérletezése a kormányozható léghajózás terén.

Lovass Mátyás, ha jól emlékszem, erdélyi származású konszolidárisunk, az u—i gimnázium legjelesebb növendéke volt. Különösen a fizikát és a matematikát kedvelte olyan buzgósággal, hogy mi mindig ráfogtuk, hogy többet tud, mint a tanáraink.

Örökösen buvárkodott és gyakran mondogatta, hogy ő fel fogja találni a kormányozható léghajót. Ez az egyetlen életcélja. Felette érdekes, hogy ő már akkor — körülbelül 15 év előtt — hangoztatta azt, a mit most Kress bécsi mérnök állít, hogy a léghajó problema jövője csupán és egyedül a dinamikai repülésben rejlik és hogy csak dinamikai uton győzhetők le a lég erős ellentállásai.

Egyre furt, faragott és diákszobája valóságos asztalos és lakatos műhelyhez hasonlított.

Egyszer diadalmas arccal jött el a technikára.

— Megvan fiuk! Megvan!

káig futott fel, csak némán nézett a földre.

Az ifju pedig érzelmeit nem bírva tovább palástolni, megfogta mind a két kezét, folytatva: hát ha én most azt kérdezném magától, akarna-e az én kis feleségem lenni, mert én nagyon, de nagyon szeretem és nélküle élni nem tudok, akkor is nemmel felelne?

A beszéd alatt mindig közelebb vont magához, az utolsó szónál pedig felemelte gömbölyű állát, feleletet várva azokból a nefelejt szemekből. Két köny jelent meg benőnk, hasonló a lilium harmatcsöppjéhez, melyet Barcsay a tuláradó boldogság pillanatában lecsókolt.

Lenke mélyen elpirult, mosolyogva nézett reá; azután hirtelen félre fordította fejét, keblére simult.

— Mondja kis Lenke, szeret? — faggatta tovább az ifju. — mondja ki azt a boldogító szót, mely életnek fény sugarát képezi. Én oly végtelenül szeretem, azon naptól fogva, midőn legelőször belenéztem ezekbe az igéző szemekbe, melyeken keresztül megláttam az igéret földjét. Csak egyetlen-egyszer halljam, hogy szeret és enyém akar lenni.

Ezen beszéd alatt egy kis padhoz értek, mely az illatozó orgona bokrok árnyában pihenőkre várakozott.

Leültek, szorosán egymás mellé, álmaik, melyek oly tiszták voltak, mintha a templom

— Mi van meg? Feltaláltad a kormányozható léghajót?

Lovass Mátyás helybenhagyólag bólintott.

— No hát, azt szeretnék látni!

— Jöjjetek el ma délután hozzám.

Érthető kíváncsisággal, sőt izgatottan vártuk a délutánt.

A mi zseniális barátunk mutatott aztán nekünk valami csudálatos kis alkotmányt. Hasonlított egy szélmalomhoz. Az miniature, de csolnak is volt rajta valami vékony lemezből, a mely különböző csavarokkal volt hozzáillesztve a kis malomhoz.

— S ez a kormányozható léghajó?

— Igen.

— Nos lássuk.

A fiu szinte extázisban volt. Hirtelen megcsavart valami rugót és a kis alkotmány — emelkedni kezdett, majd hirtelen felrepült.

Mi ámulattal néztük. Abban a pillanatban odavágódott a vaskályhához és dirib-darabra tört.

Egy szót nem tudtunk szólani. Megijedtünk.

Lovass Mátyás csak nézte, nézte az összetört alkotmányt, aztán, mintha misem történt volna, így szólott:

— Szamar voltam, hiszen a szabadban kellett volna feleereszteni!

— Igen, de hogyan kormányozod?

— Ti is szamarak vagytok! Hiszen ezt nagyban kell majd megcsinálni. Ez csak a mustra volt, de volt rajta kormányrud is.

Annyira hipnotizálva voltunk, hogy teljesen meg voltunk arról győződve, hogy a mi barátunk tényleg feltalálta a civilizáció legnagyobb problémáját.

A mikor a technikát bevégezte, eltűnt előlünk és hírét sem hallottuk többé.

Bizonyára rájött maga is végzetes csalódására, vagy talán most is fur-farag valahol. Vajjon ad-e életjelt e sorok után?!

## H i r e k.

Pécs, 1901. július 15.

### Egy exellenciás bokáról.

A miniszterelnök nemcsak bölcs, hanem szép is. Tudja ezt mindenki, de legjobban ő maga; mert unosuntalan ismételtetik selypítve és olvadozó pillantásokkal az asszonyok is, a leányok is:

— Ah kegyelmes uram; milyen fess

oltarán imára kulcsolnák össze kezeiket, egy rózsaszín, illatos, fényes ködbe borult sejtelmémé valósultak, melynek neve: »szerelem.«

— Szeretsz?

— Szeretlek — rebegette alig hallhatóan Lenke.

— Sejtettem, éreztem, tudtam én ezt már régen, de nem mertem ezen merész álomnak hitelt adni — sügta Barcsay — féltem az ébredéstől, mely a kikelet rügyeit elpusztíthatná, mint a jég a virágot. Oh, csakhogy megtaláltam a tavasz melegét a te kis szivedben. Enyém leszel és meglásd, oly boldogok leszünk, mint még soha ember nem volt.

Mert tudd meg, a szerelem az élet szárnya, mely erőt ad, ha csüggedünk, mely megvilágítja fényével gondterhes életünk egét, mely puha szőnyeggé lesz, ha éltünk ösvényén a tövisek törnek fel lábainkat.

Lenke hallgatta ezen földöntuli zenét, mely szivében visszhangra talált.

Most már fel-fel nézett Barcsayra, gyönyörködve annak hévtől kipirult arcában, mely lágy, de határozott körvonalakban engedte látni a felébredt férfi jellem tisztaságát.

— Oh, milyen boldogok is leszünk Feri, érzem már előre — susogta erősen hozzá simulva Lenke, oly édes, igéző szemekkel, melyek versenyre kelhettek volna az arany gyógyásával s a harmatcsöpp tisztaságával.

(Vége köv.)

lent meg Lenkééknél, Benedek törzsorvos családjánál.

A tél folyama alatt idejük volt szerelmük tudatára ébredni, mely a tavasz mosolygásával kifakadt, mint az orgona virág bimbója, mely illatával elárasztotta az egész kertet.

Barcsay és Lenke ma is, mint már oly sokszor egymás mellett lépdegélve jártak a kertben; ezuttal nővére esküvőjéről beszélgettek, mely egy pár nap múlva tartatik meg.

— Nem értem Emmi, hogy tud ehhez a vén ezredeshez menni, nincs abban semmi kellem, már a hangja oly ellenszenves, mert egy harkály kopácsolására emlékeztet oly hiven.

Barcsay mosolyogva nézett Lenkére: lám, lám, nem is tudtam, hogy ezen szöszeke fejcskében ilyen merész gondolatok is rejlenek. Emmi minden esetre jó parthiet csinál, ez pedig manapság a földolog.

— Én nem akarok jó parthiet csinálni, fakadt ki a kis lány, mintha már is erre erőltetné valaki, de hirtelen észre térve mélyen elpirulva hallgatott.

— Hát milyent óhajtana Lenke? Kérdé Barcsay azzal a hanggal és lágy tekintettel, mely a kis leány sziveig hatott. No mért nem felel?

Lenke nem mert reá nézni, szive a tor-

ember, kegyelmes uram! Na, de milyen szép ember!

Talán el se hinné, ha nem lenne — olyan hű, mint a milyen. De a bölcsességét és a szépségét csak a hűsága mulja fölül. Majdnem olyan hű, mint operettünk legtöbbet emlegetett csillaga, a ki szintén nagyon csinos, szintén nagyon molett.

Primadonnának is formás kis lába van, de a miniszterelnök azt tartja, hogy az övé se kutya. Ezért látjuk, hogy excellenciás bütyökje, bokája, sarka divatos, finom cipőbe van lujtatva és hogy akár a Sándor-utcai bársonyszékben ül, akár a városliget felé rohog, lábát kacérkodva tolja ki, hogy mindenki láthassa és mondhassa:

— Ejnye, ejnye! Ez a hatalmas, gazdag nagy ur milyen kis lábon él!

Mások pedig megjegyzik:

— Hát még ez a piskóta láb?

Csuda-e, hogy a sok bók elszédítette a kegyelmes ur lábát! . . . A legkecsesebben formulázott testrész megcsuszott a sikos aszfalton s bokában kirándult.

Sok boka rándult meg az országban. Egy kis jeges borogatás, néhány napi pihenés, azután senki sem beszél többé róla . . .

De a parlamenti szünet idején, a mikor nem lehet háborgó hullámokat elsimitani, szenvedélyeket lecsendesíteni, a mikor ezredévekre szóló tettek nem nyílik alkalom és mégis szeretné az ember, hogy emlegessék, a leggyöngébb bokarándulás is jó . . .

. . . Így tanulta ezt a kegyelmes ur attól a szép művésznőtől, a kinek a pici ajkán oly szépen szól a reklám ezred trombitája.

. . . Bejárta a lapokat az a szomorú hír, hogy Széll Kálmán miniszterelnököt mekkora baleset érte. Kegyelmes bokája megrándult. De a gondviselésadta államférfiu nem törődve a fájjal, éppen úgy türte ezt az iszonyú fájdalmat, miként néhány hét előtt azt a rekedtséget, a mely még ő felségének is feltűnt . . . Oh, miért nem lehet most ő felsége elé sántikálni, hogy miniszterelnöki füle (nagyon kecses füle van ő excellenciájának!) hallhatná a király szelid feddését:

— Kedves Széll, miért nem kiméli magát?

De most szünetel minden államférfiu tevékenység, így hát be kell érni azzal, hogy a hűséges lapok fájdalmasan vesznek tudomást a kinos balesetről és mialatt a hűs verandán borogatják a lábát, a rátóti cigány elhuzza a legidősebb nőt, Széll Kálmán boka-kesergőjét.

### Sándorfy

vagy:

a tartalékos főhadnagy.

avagy:

a megszorult szabó s mire jó a dillettáns előadás.

Egy vidéki nagyobb városban valamikor nemrég egy műkedvelői előadást rendeztek a — demokrata ifjak.

Mint méltóztatik tudni a legkeresettebb színűirónk most Hercegh Ferenc, aki azonkívül, hogy megírta az Ocskay brigadérost, a mi bunyevác leányainkat is színpadra vitte és a darab végéig — ha jól emlékszem — négy Gyurkovich lány megy férjhez tényleges s tartalékos tisztetekhez.

Mint hogy tehát ehhez a darabhoz legalább négy snajdig tiszt kell, a demokrata ifjak ezt a darabot választották. ebben fognak ők dillettánskodni és ebben fogják meghódítani a — közönséget.

Egyik műkedvelő — aki üres óráiban szabó volt — csinos természetére való tekintetből Sándorfy főhadnagy szerepét vállalta el.

Ugy állott rajta a tartalékos uniformis, mintha ráöntötték volna. Legjobban tetszett persze Sándorfy ur — önmagának és hogy az utódok is gyönyörködjenek ősbükben, lefényképezte magát a fényes uniformisban, nem

is sejtve azt, hogy valamikor, szorultságában mire lesz jó három órás főhadnagysága.

A szabó üzlet bezáródott a dillettáns akaratára ellenére. Volt hát ideje azon gondolkodni, hogy üres óráiban mit csináljon. Kapóra jött egy morva hirdetése, aki szabó kellékeket gyártott és magyar utazót keresett.

Megírta Sándorfy az ajánló levelét és — alatt mellékelte az — arcképet.

A morvát meglepte az, hogy magyar huszártiszt nadrággomban is kész utazni és mármár szerződtette Sándorfyt.

Egy buta órájában azonban arra határozta el magát, hogy kérdezősködjék Sándorfy főhadnagy ur — családi viszonyairól, az arcképet pedig addig is, míg a válasz Magyarországból megérkezik, gyára kirakatába helyezte.

Ezt a morva nagyon rosszul tette, mert harmadnap arra felé sétált Billitzky kadét (Dolvai nábob leánya) menyasszonyával Tusneldával és az uniformisban ráismert Sándorfyra, akit Jób Vilma nevezetes eljegyzési lakomáján a kerti jelenet szomorú alkalmával látott utoljára.

Berohant a gyárba, kezébe vette az arcképet, nézte-nézte és harmadszor is megnézte egyszerűen kirántja a kardját és ha Tusnelda át nem fogja lilium karjával a dühös fiút, ketté vágja az elképedt morva kopasz fejét.

Billitzky méltó haragja lecsillapodván hercegi becsületszavára fogadja, hogy az uniformis Sándorfyé, de az uniformisban nem Sándorfy és nem huszártiszt arca ragyog.

A morva gyáros hirtelen bepokolta az arcképet és visszaküldte a megszorult szabónak azon megjegyzéssel, hogy — ültesse fel máskor az öregapját.

### Napirend 1901. július 16-án.

Naptár: kedd., július 16. — Róm. kath.: Karm. B. A. — Prot.: Ruth. — Görög-kel.: (júl. 3.) Jácint. — Zsidó: Thamasz 29. — Nap kél 4 óra 4 perckor; nyugszik 7 óra 35 perckor. — Hold kél 4 óra 45 perckor éjjel; nyugszik 7 óra 33 perckor este.

Időjelzés: A központi meteorológiai intézet jezése szerint: helyenkint csapadék, meleg idő és zivatarok várhatók.

Gyászistentisztelet a belvárosi templomban Szepessy püspökért d. e. 10 órakor.

— (Aranymisés áldozár.) Ritka szép ünnepély folyt le tegnap reggel a gyűdi templomban. Gruzling Ferenc nyugalmazott esperes-plébános tegnap reggel 8 órakor tartotta aranymisését a gyűdi templomban. Az aranymisés pap manuduktora Szikora Ignác, nyug. rácmecekei plébános, szintén aranymisés pap volt. Gruzling kis misét mondott, mely alatt Obermayer Géza, Pécs város községi bírája s Rónaky Kálmán dr., vármegyei árvaszéki ülnök, mint az aranymisés áldozár házában kiváló tisztelői ministráltak az oltárnál. A mise alatt, melyre zsufolásig megtelt a templom, Saághy Ferenc gyűdi kántor orgonált s énekelt igen szépen. A mise végeztével Gruzling a papi áldást osztotta ki a megjelent nagyszámu rokonoknak, jóbarátoknak s tisztelőinek. Az egyházi ünnepség után az aranymisés áldozárral együtt annak rokonai s ismerősei Harkányba rándultak át, hol félkettőkor ebéd volt a jubiláns tiszteletére, mely alatt Szikora Ignác, Gruzling Ferenc, Rónaky Kálmán dr. s Obermayer Géza mondtak lelkes felköszöntőket. Igen érdekes megemlíteni azt a valóban ritka dolgot, hogy ezen az ünnepélyen ott volt három hölgy: Magyarlányé, Friedlné Pécsről és Scholtzné Kaposvárról, kik ezelőtt ötven évvel Gruzling Ferenc ujmi séjén, mint koszorus leányok vettek részt. Azon az ötven év előtti primicián öt koszorus leány volt, a kik közül kettő meghalt. Gruzling Ferenc aranymisés áldozár életrajzát röviden a következőkben adjuk: 1828-ban született s 1851-ben szentelték pappá. Himesházán és Babarcon káplán volt, majd apécsi székes-egyházban karkáplán, 1864-ben kineveztetett

Magyarszékre plébánosnak s 1882-ben a gödrei kerület esperese lett; 1897-ben végre nyugalomba vonult a közszeretnek örvendő s áldásos működésű pap s azóta városunkban él, a hol szintén általános vele szemben a tisztelet, a szeretet.

— (Töltés-bejárás.) Tormay Károly alispán, mint a Margittaszigeti Ármentesítő és Belvizlecsapoló Társulat miniszteri biztosa tegnap Bajára utazott, hogy ma és holnap beutazza a társulatnak Bajától Bezdánig terjedő védőtöltéseit. Utjában Küzdényi Szilárd, a társulat igazgató-főmérnöke, Szinkovich Károly mohácsi járási főszolgabíró, Margitai Péter társulati jogtanácsos és Keserics Ferenc véleményező bizottsági tag kísérik.

— (Honvédek fegyvergyakorlata.) A pécsi honvédkiegészítő parancsnokság augusztus hóra nagyszámu tartalékos legénységet hívott be a 19. ezredhez. A Pécsre behívottak augusztus 15-én, a Kaposvárra behívottak augusztus 17-én tartoznak bevonulni illetékes helyről nyert értesülés szerint.

— (Építőmunkások gyűlése.) Tegnap délelőtt 10 órakor népgyűlés volt a gyár-utca 7. szám alatt. A népgyűlésen főképp az építőmunkások helyzetét és a munkásvéd-törvények ügyét tárgyalták. A napirendhez Szabó József, Végh József és Hell Péter szölkáltak hozzá s a gyűlés minden incidens nélkül, teljes rendben ért véget déli 12 órakor.

— (Az országos kohászati és bányászati egyesület) pécsi fiókja folyó hó 20-án (szombaton) délután 6 órakor ülést tart a városháza közgyűlési termében. Az ülésnek tárgyai: folyóügyek elintézése és bányászati szakelőadások lesznek.

— (Személyi hír.) Taisz József, könyvnyomdatulajdonos, lapunk kiadója, több heti üdülésre tegnap Karlsbadba utazott.

— (Jelentés a vizről.) A Tettye forrás vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: Folyó hó 14-én reggel 6 órakor a tettyei vize tartóban 1000 kb., az ellentartóban 1250 kb. viz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 1330 köbméternek találtatott. — Folyó hó 15-én reggel 6 órakor a tettyei vize tartóban 1000, ellentartóban 1250 köbm. volt a viz; hozzáfolyás 24 óra alatt 1310 köbméternek találtatott. — A magánvezetékek ma újra megnyitattak.

— (Kútbangrott cigány.) Sztojko Ferenc cigány tegnap délután többet vett be a szeszből, mint kellett volna. Társai pedig gunyoltak, hogy micsoda cigány az, a ki még az italt se bírja; hogy tud akkor hegedülni valami jó borozó kompániának — három éjjel három nap?! Sztojko Ferenc végre is otthagya gunyolódo hegedüstársait és haza ment kórház-utca 5. szám alatti lakására. Azonban annyira a szivére vette társai gunyolódását, hogy otthon beleugrott a kutba. De nem birta elpusztítani magát, mert a hideg viz elvette a kedvét a haláltól s kiabálni kezdett segítségért. Lärmájára a házbéliek kifutottak és kihuzták a kutból s ma már kutya baja sincs.

— (Éjféli tűz.) Az éjjel 12 óra tájban több arra járó kereskedőség a Kossuth Lajos-utca 19. számú ház udvaráról sűrű füstfelhőt s lángokat látott felcsapódni. A tüzet rögtön jelentették a városházán a tűzoltóság, honnan a tűzoltók nyomban kivonultak a helyszínére. A tűz Papp Józsefnek a Kossuth Lajos-utca 19. szám alatt levő házában Márton-utca felőli részén, az istálló padlásán ütött ki, hol az ott levő alomszalma

gyuladt meg eddig még ismeretlen okból. A tűz áthatott a padláson levő szénarokományra is s az is égni kezdett, mikor a tüzet a tűzoltók lokalizálták, úgy hogy az egész kár csak 50 koronát tesz ki. Az istállóban volt négy pár ló, melyeket sikerült kivezetni s csak egyik szenvedett csekélyebb sérüléseket. — Hogy a tűz miből keletkezett, annak megállapítása végett most folyik a nyomozás.

— **(Ötéves találkozó.)** Ma tartották a polgári leányiskolában ötéves találkozójukat azon leányok, illetve már asszonyok, a kik 1896-ban hagyták el az intézetet, az alma matert, a hol gyermek éveiket töltötték. Igen, a boldog gyermekkort, a mikor még kis leányok voltak. Ott nevelődtek fel az intézetben gondos tanárnőjük: *Farkas Irma* odaadó és páratlan felügyelete alatt. És a mikor már végére értek a negyedik osztálynak, búcsút vettek kedves tanítónőjüktől, elbucuztak egymástól, hogy öt év múltán, úgy, ahogy elváltak, mint kedves, szerető barátok térjenek ismét vissza egy rövid délutánra az intézet falai közé. Öt év egy leány életéből! Mennyi kedvesség, mennyi poézis van benne! És mind erről öt év múltán elcsevegni, milyen boldogság lehet. Visszaidézni a boldog iskolai kor emlékét és arról elbeszélgetni! — Megható, szép kép volt az ma ott a polgári leányiskola dísztermében. Együtt az a sok leány, a kik egy fél évtizede röppentek ki az iskolából és mind kimondhatatlan jókedvvel és rajongó szeretettel üdvözölték volt kedves tanárnőjüket és egymást. Az egybegyült szép virágfüzért egykori osztályfőnökük, *Farkas Irma* üdvözölte, a ki igazán szépen és meghatóan beszélt az egybegyült egykori tanítványaihoz. Mint leányait üdvözölte és szép beszédét azon óhajjal fejezte be, adná az Ég Ura, hogy tíz év múlva újra gyönyörhetnének bennük. A szép beszéd után, mit nagy éljezéssel fogadtak a volt növendékek, az egybegyülteket *Papp Mariska* üdvözölte röviden, mint volt osztálytársuk. Majd a Tetytyére vonultak föl, a hol a romok között a mai nap emlékére lefényképeztették magukat. Egész estig voltak fönns pajzán jókedvvel töltötték el összejövetelük mai napját. A találkozó a következők jelentek meg: *Dömel Róbertné*, szül. *Papp Mariska*, *Schuller Ida*, *Hollósi Piroska*, *Propper Erzsébet*, *Máximovics Vilma*, *Breining Olga*, *Kussinszky Blanka*, *Kaltnecker Ilona*, *Téry Edit*, *Marsall Janka*, *Friedmann Jolán*, *Koharits Mariska*, *Reichardspereg Ilka*, *Lánczner Hedvig*, *Cserta Juszta*, *Hanisszó Ilona*, *Péterfay Józsa*, *Cserta G.*, *Kohn Margit*, *Maximovics Olga*, *Deutsch Livia*, *Németh Melánia*, *Saudek Irma*, *Frankl Ludmilla*, *Obetkó Izabella*, *Piczter Gizella*, *Steiner Szidia*, *Schwartz Frida*, *Schlesinger Zseni*, *Borsy Aranka*, *Friedmann Elza* és *Danits Juliska*. A volt osztálytársnők közül tizenketten nem jelentek meg, kik távolmaradásukat levélileg igazolták.

— **(Halálozás.)** Özv. *Lovrits Mártonné* szül. *Bugyáklics Mária*, életének 81-ik évében ma meghalt. Temetése holnap (kedden) délután félhat órakor lesz a sörház utca 17. számú házból a budaikülvárosi temetőbe. — Lelkiüdvéért az engesztelőmisét szerdán reggel félnyolc órakor tartják az ágostontéri plébániatemplomban.

— **(Hirtelen halál.)** Özv. *Miskrits Józsefné* szül. *Mossgay Katalin*, József utcai 40. szám alatti, 71 éves lakosnő, tegnap délután 2 órakor szívzselhűdés következtében hirtelen meghalt. Gyászoló családja elhunytáról gyászjelentést adott ki s e szerint az elhunyt temetése holnap (kedden) délután 4 órakor lesz a budaikülvárosi temetőbe; lelkiüdvéért pedig az engesztelőszentmisét pénteken reggel hat órakor tartják a belvárosi plébániatemplomban.

— **(Katonai gyakorlatok.)** A szolgabiroóságok megkapták a budapesti hadtest csapatainak gyakorlati tervezetét, a mely a csapatok gyakorlatainak beosztását közli egész azon időpontig, míg az egész hadtest egyesül, ezen időtől kezdve a mozdulatok csak az utolsó napokban lesznek közzé téve, addig titkot képeznek. A 4. hadtest majdnem minden csapata megfordul Baranya és Tolna vármegye területén, névszerint: az 52. 44. 69. 6. 68. 23. 32. 86. gyalogezredek és a 3. boszniai ezred zászlóaljja, a 13. és a 16. huszárezred, a 12-ik ulánus ezred, 4. 10. 11. 12. tüzérezredek, a 7. utász zászlóalj, a 16. és 17. egészségügyi osztály, a 4. szekeresz osztály; különösen érdekesek lesznek a 13. huszárezred és a 12. ulánus ezred által Tolna körül tartandó lovasdandár-gyakorlatok. A 61. gyalogdandár, mely a pécs baranyai 2. és a somogy tolnai 44. ezredből áll, augusztus 23. és 27. közt Kaposvár, Dombóvár és Pécs között dandárgyakorlatokat tart, melyben részt vesz a 16. huszárezred 1-ső százada és a 10. hadosztály tüzérezred 1. és 2. ütege. Augusztus 28-tól Szeptember 4-ig a 31. hadosztály tartja gyakorlatait Toponár, Döbrököz Gyula-Jovánca, Igal közti területen. Ebben részt vesz a 16. huszárezred három százada és a 10. tüzérezred 4. ütege a 7. utász zászlóalj és 17. egészségügyi osztály. Szeptember 4-től 10-ig hadosztály-hadosztály ellen működik. Szeptember 11. pihenő nap, 12-től 17-ig hadtest-hadtest ellen fog működni a király jelenlétében.

— **(Bíróválasztás Mohácson.)** *Szinkovich Károly* járási főszolgabíró, miután a felsőbb fórumok *Toldy Ignác* mohácsi bíró lemondását visszavonhatatlannak jelentették ki, az így megüresedett mohácsi községi bírói állás betöltésére folyó hó 30. napjának reggeli 8 órájára hívta egybe a választó közönséget.

— **(Halálos villámcsapás.)** Szegzárdról írja levelezőnk, hogy ott e hó 11-én délután nagy zivatar volt. A villám több házba lecsapott. Az egyik villám a konyhában foglalatalkodó *Fehér Istvánné* földbirtokosnét érte, aki rögtön szörnyet halt.

— **(Választók névjegyzéke.)** Baranyavármegye központi választmánya f. hó 19-én (pénteken) délelőtt 10 órakor az országgyűlési képviselőválasztóknak 1902. évre érvényes ideiglenes névlajstroma ellen benyújtott felszólamlások tárgyalása céljából az alispán elnöklése mellett ülést tart.

— **(Tolvaj tolonc.)** *Gyűszű József* döbröközi illetőségű csavargót a pécsi rendőrkapitányság kötött utlevéllel haza utasította. Az illető meg is érkezett, de a helyett, hogy a szolgabiroóságnál jelentkezett volna, ellopta *Bursáki László* dombóvári lakosnak husz korona értékű ezüst óráját. A csendőrség elfogta és átadta a tamási járásbírósnak.

— **(A Dunaszabályozás köréből)** A földmivelésügyi m. kir. miniszter felhívta Baranyavármegye törvényhatóságát, hogy a vármegyénket érintő Dunaszakas mentén folyamszabályozás céljából foganatosítandó helyszíni fölvételek eszközzésére kiküldött s a földmivelésügyi miniszterium igazolványával ellátott kataszteri mérnököket földadatuk teljesítésében támogassák, megkeresésüknek helyt adjanak és a mérnökök működéséről a vár-

megye területén levő dunamenti községeket oly hozzáadással értesítsék, hogy a munkálatokhoz szükséges fuvarokat és napszamosokat készpénzfizetés mellett a kiküldött mérnökök rendelkezésére bocsássák. — Vármegyénk alispánja a miniszteri rendeletet megfelelő intézkedés végett kiadta a járási főszolgabíróknak.

— **(A kintornás halála.)** Említettük a minap, hogy *Stukl András* kintornás a Gröndler és a Sándor-utca sarkán összetörte magát úgy, hogy véresen szállították a városi kórházba. A kintornás balesetét szivgörcsök okozták s ez a baja annyira elővette, hogy szombaton este a kórházban meghalt. Holttestét felboncolták s azután eltemették.

— **(A lancsuki cigánykérdés megoldása.)** Valamikor régen egy cigány karaván ütött sátrat Lancsuk északi részén. Idők múltán azonban azon vették észre magukat a sátoros cigányok, hogy nagyon is ki vannak téve a lakosság éber figyelmének s így ritkábban lohatnak. Fogták tehát magukat és átvándoroltak a község déli határára. Eleinte türték a lancsukiak a megváltozott állapotot is, de mivel a baromfi és egyéb ingók lopása mindinkább szaporodott, megkezdtek unni ezt az állapotot és elhatározták közgyűlésileg, hogy a cigánytelep áthelyezendő a község északi részére, a cigányoknak a koldulás megtűtati és hogy ezentul nem szabad a döglött állatokat a cigányoknak adni.

— **(Új táviróhivatalok.)** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Somogy vármegyében a *lelei* postahivatalnál azzal egyesített táviróhivatalt létesített és a m. kir. államvasutaknak Fejér vármegyében fekvő *Bata* nevű vasuti táviróját állami és magántáviratok kezelésére felhatalmazta.

— **(Büntetés elöl a halálba.)** Karancsi levelezőnk írja, hogy f. hó 11-én Keő község határában *Schreyer Gusztáv*, albertfalui mészárosmester segédje atyja szölejében magát öngyilkossági szándékkal mellbe lötte. Oka az volt, hogy gazdája megbizta husbevásárlással, s a pénzt elsikkasztva, azzal leszámolni nem tudott. Az öngyilkosságot ép akkor követte el, mikor a csendőrség le akarták tartóztatni. Életbenmaradásához nincs remény, mert *szegekkel töltött puskával* oly veszedelmes sérüléseket ejtett önmagán, hogy az orvosok lemondtak életéről.

— **(Új anyakönyvvezető.)** A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbizott m. kir. miniszterelnök Somogy vármegyében a szentlászói anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyettesé *Fejes Kálmán* segédjegyzőt nevezte ki és őt a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel megbizta.

— **(Az ügyvédi kamarából.)** A pécsi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy ifju *Némethy József* pécsi ügyvéd neve elöl az „ifju“ jelzőt elhagyta.

— **(Egy aggastyán öngyilkossági kísérlete.)** Vörösmarton *Bagó János* csuzai lakos a kikötő hajóhidjáról a Dunába ugrott. De a hidór és egy halász kimentették. Az aggastyán azonban nem köszönte meg az életmentők fáradozását, sőt szemrehányással illette őket, a miért kihúzták a vízből, ő meg akart halni, mert 79 éves léteére öt élő fiu mellett nyomorognia kell.

— **(Névmagyarosítások.)** Kiskoru *Bruszt Lajos*, baracskaai illetőségű ugyanottani

lakos vezetéknevének „Barca“-ra; kiskoru *Kohn Miksa* nagy-bajomi illetőségű ugyanotani lakos vezetéknevének „Pártos“-ra; *Helischauer* László ügyvédjelölt lengyeltóti lakos vezetéknevének „Holló“-ra és kiskoru *Schmeisser* Sándor dunaföldvári illetőségű kalocsai lakos vezetéknevének „Dobó“-ra kért átválttatása belügyminiszteri rendelettel megengedett.

— **(Lelkészhelyettesítés.)** A mucai ág. h. ev. egyház lelkésze, *Kurtz* Sámuel súlyos természetű betegsége miatt gyülekezetéből huzamosabb időre távoztván *Gyuráts* püspök *Fischl* Tóbiás, varsádi, régebben pécsi segéd lelkészt rendelte ki távolléte tartamára adminisztrátorként.

— **(Az országos képzőművészeti tanácsból.)** A kultuszminiszter a magyar országos képzőművészeti tanácsba háromévi időtartamra *Zsolnay* Miklós gyárost rendes tagul kinevezte.

— **(Könnyelműség vége.)** *Szinger* József apáthi ifjút a hatóság országszerte körözötti Nem izlett neki a becsületes munka, dologtalanul, könnyelműen tékozolta el ifjúságának szép éveit. Mulatni vágyott, pénzre volt szüksége: ellopta atyjának 1000 koronáját s azután eltűnt. Annyit tudnak már, hogy Szegzárdon mulatott. Hogy innen hova ment, még nem sikerült kinyomozni.

— **(Leesett a szikláról.)** Tegnap délután, felhasználva a szép időt, sokan föl-rándultak a Mecsekre. Hiszen szép is ott, egyik legszebb kiránduló hely. *Makari* László, cipészlegény is fölment, hogy a heti fáradságát a szép erdőben kipihenje. Hanem szerencsétlenül járt. E vasárnapi kirándulását megemlegeti majd. Ott ült fönn a Dömör kapunál és nézte a szép vidéket, a Mecsek alján elterülő Bányatelepet. De nem elégedett meg ezzel, hanem a meredek lejtőn lassan leereszkedett. Egyszerre a lába a sikos fűvön elcsuszott és *Makari* lecsuszott a lejtőn. Még elég szerencsés volt a szerencsétlenségben, mert egy bokorban fönnakadt. Esése közben bal karja kificamodott, arcán és keze fején több zúzódást szenvedett. Otthon ápolják a lakásán.

— **(Elgázolt gyermek.)** Tolnán a bogyzslói postakocsi *Fuchs* Antalnak Ferenc nevű fiacskáját elgázolta. A kerekek a 6 éves gyermeknek lábacskaín és törzsén mentek keresztül, nagyobb baja azonban nem lett.

— **(Tüzek.)** *Klenovics* István, ráctőtői lakos házának udvarán ismeretlen okból kigyuladt a sertésöl, a melyről a lángok csakhamar átcsaptak a szomszédos fakamrára. Szerencsére a háznép még ébren volt s így sikerült a tüzet rövid idő alatt eloltani. — Lipován *Armbruszt* János téglaegetőjének tetete gyuladt ki s le is égett. A kár 260 korona, a miből misem volt biztosítva. A tűz vétkes gondatlanságból keletkezett, mert a kemencét túlerősen befűtötték s az ekként támadt nagy hőségtől gyuladt ki a tetőzet falaktrésze.

— **(Utcai verekedés.)** *Tadics* Simon mohácsi lakos följelentette a csendőrségnél *Bakó* Imrét, hogy ez őt és János öcscsét boszúból megtámadta és rajta egy, öcscsén pedig négy szurási sebet ejtett. *Bakó* Imre kihallgattatván, azt vallotta, hogy a verekedést nem ő, hanem *Tadics* János kezdte, mert az utóbbi őt meglökte, a *Tadics* fivérékkel együtt volt *Belvárác* János fejét pedig ölmos bottal két helyen is betörte; ő csak ekkor rántotta elő kését és önvédelemből szurta meg bántalmazóit. — Erre ezek hazamentek és fejszével s késsel fölfeigyverkezve az

ő — *Bakó* Imre — háza elé jöttek s itt kapuját, konyhaajtáját és egy ablakát megrongálták.

— **(Adóízzti kinevezés.)** *Werner* János, adóhivatali gyakornok a vinkovcei kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adóízzt kineveztetett.

— **(A mikor a borbélylegény vasárnapot tart.)** Mégis csak páratlanul nagyszerű dolog volt az, hogy a mi boldogult *Baross* Gábor miniszterünk a vasárnapot olyképen rendezte, hogy akkor délután nem szabad dolgozni és a boltokat be kell csukni. Kik örültek legjobban ennek a kiváló rendelkezésnek? Hát a kereskedő segédek, no meg a borbélylegények! Ők is szörnyen örvendeztek a vasárnapi munkaszünetnek. Hát hogy is ne, a mikor olyan jókat lehet úgy vasárnap künn a zöldben mulatni. Tegnap is egy egész csapat ifju ember tartott befelé a városba, persze elég hangosan. A mikor a buzatérre értek, az egyik nagyon is duhajkodni kezdett. Mindenfelét összekiabált, úgy, hogy a rendőr figyelmét magára vonta. Az csititgatta is, hanem a hős legény, a vasárnapi urfi ezen nagyon fölhaborodott és gorombáskodni kezdett a rend éber és hű őrével. Persze ezzel a tekintélyen nagy csorba esett és a rendőr ur, hogy ezt helyrekö-zörülje, minden teketória nélkül a tüzes ifjút bevezette. Ott talán lehűtötték a tüzes vérét.

— **(„Tiszteljétek atyádat és anyád.”)** Nem hiában kiskorában tanulja az ember a tizparancsolatot s benne a negyedik pontot: Tiszteljétek atyádat stb. Mire aztán sok gyermek felcseperedik, más sok hasznos dologgal egyetemben ezt is elfelejti. Hja, ha az ember mindent meg tudna magának jegyezni, mit kis korától fogva tanult! *Mercl* Sándor tegnap este egy kissé részeg volt s ebben a borközi állapotban vitatkozásba keveredett atyjával s minthogy ez nem hagyta helyben az ő nézetét, felkapott egy széket s atyját úgy ütötte fejbe, hogy az vértől elborultan esett össze. A durva lelkületű fiút feljelentették.

— **(Nyári hírosinálók.)** Olyan kevés dolog történik most, mindenütt beállt az uborka-szezon. — Kellemetlen ez az ujságíró embereknek, a kiknek akárhogy is, fel kell kergetni a szenzációs dolgokat. A közönség csak akar valamit olvasni. — Na de hála az égnek, mégis van néhány alak, a kik még ilyen nyári melegben is valami csinyre adják a fejüket. Nem törődnek ők a nagy hőséggel, nem mennek ők nyaralni. De mégis. Bekerülnek a hűsre. Oda jut majd valaki a legközelebb is, a kit most még a csendőrség keres, hogy a nyaralásra bevigye a kóterbe. Ez az illető uri ember *Rocsádli* Ádám ó-falusi lakostól 12-ére virradóra a görcsönyi pusztán több ruhaneműt, azután 10 korona készpénzt elemelt. — A jómadarat keresik, mert eddig még nem akadt hurokra.

— **(Kézrekerült tolvajok.)** E hó elején Nagy Ferencné, szül. *Hauk* Anna, orosz-lói lakosnétól mintegy 12 korona értékű élelmi cikkeket loptak el. A tolvajok akkor szerencsésen odább állottak, hanem a sors keze mégis utolérte őket. Nem játszhatták ki az igazságszolgáltatást. A csendőrség mindjárt nyomozta őket és tegnapelőtt a tolvajokat *Szemácsik* János és *Muk* Károly pécsbányatelepi lakosok személyében elfogta. A tetteseket feljelentették a járásbiróságnál.

— **(Kétszer nyílik az akácfa.)** A júliusi verőfényben kinyílt másodszor is az akác. Szép virág, édes virág az akác, egyszerűségében van a báj. Olyan, mint valami mesésen naív leány; szerényen huzódik meg a legközönségesebbnek tartott fa lombjai között, de egyéniségének kedvességével hódítja meg

a sziveket. Jön észrevétlenül, mikor egy szép májusi hajnalon kinyitjuk ablakainkat, beözönlik rajtuk az illat. A virágszirmok még csak akkor bontakoznak, de már előre küldik üzenetüket. Aztán nem is tart sokáig az élete. Gyöngye szirmait megtépi a legkisebb szél, eső elveri, tele lesz fehérséggel az anyaföld. Oly szomorú az akác halála. Megsiratják a kis méhikék, bucsucsókat vesznek tőle, hiszen ezután már csak a temetés következik. Május elmúltával már nincs akác, csupán ilyenkor bontja ki másodszor szirmait. És ez a virág ép olyan, mint az első. Rajta van a régi szüzsies himpora, hófehér szirma azonban nem buvik elő olyan buján a levelek közül. Mintha megkomolyodott volna az akác! Csak apró részletekben nyújtja kincseit az emberiségnek, annak is eltagadja a javát. Kétszer nyílik az akácfa... mondja a nóta s talán azt a különbséget akarja az akác elibénk tárni, a mi a kétszeri nyílás között van. — Az elsőkor még voltak önfelédtt pillanatai, a másodiknál már legyőzi a józanság a szív vágyait, a melyek nem tudnak többé mámorba merülni. Pedig én édes szép akácvirágom, úgy illik az hozzád, hogy május övezzen folyton, virágfakasztó gyöngye május, a szív, a szerelem hónapja, a mikor magad sem tekinted a váratlanul jövő zivatart, hanem egybeolvadsz a lelkünkkel mámoros szép éjszakákon.

— **(Betörők szövetkezete.)** A *Nick* K. Alajos csemegeüzletébe megkísérlett betörés főtettese, *Klein* András, ma beismerte a rendőrkapitány előtt azt is, hogy ő követte el a javítóintézetből csak nemrég kikerült *Klement* Ferenc társaságában a *Schiffler* Ferenc szabó kárára, a múlt hó 17-én történt betörést is. *Schiffler*nek a vásár-téren levő kész férfiruha-boltjába törtek be és onnan több öltönyt elvittek s eladván azokat, az árát elmulatták.

— **(A magyar királyi fémjelső hivatal által megvizsgált és annak próba jelzésével ellátott finom arany óra láncok sok százféle gyűrű, legszebb karkötők, finom és valódi briliáns gyűrűk s fülbevalók a legdivatosabb alakban, továbbá rendkívül gazdag választék hosszú női láncokban, melyek legdiszesebben vannak készítve és igen jutányosan számítva, Schönwald Imrénél kaphatók. Ugyanott mindennemű javítások legjobban készíttetnek.**

## Művészet, irodalom.

○ **Színházi festészeti műintézet.** Az első magyar dekoratív festészeti műintézet Budapesten — melynek igazgatója *Strauss* Béla, volt pécsi cukorgyári igazgató — nagy hiányt pótló műintézet a színházi festészet terén. Az intézetnek az országos színész-egyesület nyugdíjpalotájában van pompás műterme s elsőrendű festők dolgoznak ott színházi dekoratív munkákon. Az intézet festi a *Vigssin-ház* díszleteit s a »Magyar Színház« új igazgatója *Leszkay* András szintén most folytatja a szerződési tárgyalásokat az intézettel. *Strauss* Béla igazgató ma Pécsen járt s itt színházunk számára egy lovagterem festése ügyében értekezett a főmérnökkel. *Strauss* Béla Pécsről Nagyváradra utazott, hová az ottani Szigligeti-Színház díszleteinek festése ügyében hívták meg.

## Törvénykezés.

§ Csőd. A pécsi kir. törvényszék *Fuhrmann* Salamon, vácszlói szatócs ellen a csődöt elrendelte. Csődbiztos *Peitler* Imre, törvényszéki bíró; tömeggondnok dr. *Hirling* Károly, siklói, helyettese dr. *Geller* Samu pécsi ügyvéd. Igénybejelentési határidő augusztus 26; felszámolási határnap szeptember 2-ika.

§ Gondnokság alá helyezések. A kaposvári kir. törvényszék közhírré teszi, hogy *Babai* Gábor hatvani lakos, *Klopfér* Ferenc, gálosfai lakos, *Weisz* Katalin kercesligeti lakos, *Kreutzer* Gyula, karádi lakos, *Ékes* Mihály kaposvári lakos, *Henc* Leonóra nemesvidi lakos, *Németh* János ötvös kőnyi lakos és *Lutor* János kaposvári lakos gondnokság alá lettek helyezve.

§ Megszűnt csőd. A pécsi királyi törvényszék *Paskusz* Dávid, hercegszöllősi lakos ellen nyitott csődöt legjobb ülésében megszüntetnek nyilvánította.

Pécs szab. kir. város

### meteorológiai állomása jegyzetei

1901. július 15. délután 2 órakor.

Barometer (redukált) = 759.3 mm. (süllyedő.)

Hőmérsék = 28.4 °C.

maximuma: 27.3 °C. }  
minimuma: 15.2 °C. } tegnap.

Páranymás: 12.2 mm.

Relatív nedvesség: 43. %

Felhőzet: 7° Cirr-cum. N.

Szélirány s erő: W. 2. —

Csapadék 24 órai: 0. — Harmatp. 11.9 °C.

Változékony, rövid csapadék, esetleg zivatarra hajlam.

Dr. *Cziner*.

## T a n ü g y.

Pécs, 1901. július 15.

### „Tanár ur!”

Nem tudom, honnét keletkezett az a különös szokás nálunk és a legtöbb vidéki városban, hogy a *népiskolai tanítókat „tanár ur” címmel tisztelik meg.*

Eltekintve attól, hogy a szó magában véve is rossz magyar elnevezés, egyáltalán a *népiskolai tanítók* egy cseppet sem kapaszkodnak a magasabb rangot jelentő kifejezésekhez.

Nem cselekszik ezt első sorban azért, mert nem óhajtják, hogy a nevetségesség nagyzás vádjával illessék őket. A legkülönösebb ebben a dologban az, hogy nem csupán a tanulók szülői iparkodnak a *tanár ur* címmel kedveskedni, hanem társadalmi életünk előkelőbb osztályában, sőt iskolaügyi kapacitások körében is szokásos ez a cím használata. Megvallom, valahányszor hasonló forrásokból fejbe titulóknak ezzel a meg nem érdemelt címmel, mindannyiszor kiérzem a kicsinylő gunyt is, mely vele járhat.

Hiába kutattam a címezés keletkezése után, elfogadható magyarázatot nem nyújtottak.

Nyilvánvaló, hogy rossz szokás, amelynek okozói elsősorban a szülők.

Egyik tanítótestület már hivatalos uton is megtiltotta a lépést a helytelen címezés ellen. Az iskolaszékhez előterjesztést küldött, amelyben kéri, hogy a tanítótestület tagjait ne illessék a *tanár* címmel.

Ezuttal a nyilvánosság elé visszük a dolgot, mert tudja minden tanító, hogy az őt megillető tekintélyt nem a jogtalanul használt cím, hanem a becsületes munka szerzi meg.

Tanító.

)( **Tanítói nyugdíjsegély.** *Ackermann* János, volt ilocsikai tanító özvegyének az állam részéről 980 korona évi nyugdíjsegély engedélyeztetett.

)( **Reform a pécsi hittudományi intézetben.** *Hetyey* Sámuel megyespüspök a theologiai tanárok véleményének meghallgatása után reformot hozott be a hittudományi tanulmányok rendjébe. Mindenekelőtt megszüntette a patristikát (Szent-Atyák életének, működésének és iratainak kritikai ismertetése), melyet két évfolyamban (I.—II., III.—IV. é.) heti 1 órában, és a német-nyelvet, melyet 1 évfolyamban (I.—IV. é.) hallgattak a theológusok. Azután két új tárgyat hozott be és pedig: a paedagógiát és sociológiát, mely tárgyakat a 3. és 4. évesek fogják felváltva, egy évben paedagógiát, másik évben sociológiát hallgatni heti egy órát, mindkettőt főleg gyakorlati szempontból. Ezen új tárgyakat *Frey* János, kis-zemináriumi spirituális fogja előadni. A patristika azért csak mint külön tantárgy szűnik meg, de kötelességévé tette a megyespüspök az egyháztörténelem tanárának, hogy az egyháztörténelem fonálán alaposan méltassa a szent atyák működését és ismeresse műveiket. A *németnyelv eltörlésének* oka az, hogy annak tanítása nem járt a kívánt gyakorlati eredménnyel.

## Közgazdaság.

□ **Az építő ipar szabályozása.** A pécsi kereskedelmi s iparkamarához tegnap *Hegedüs* Sándor kereskedelmi miniszternek egy rendelete érkezett, a melyvel véleményezésre megküldte az építő ipar gyakorlására, valamint az építő iparosok képviselésére vonatkozó rendelet tervezetét. A leirat lényege a következő: Az 1884. évi XVII. törvénycikkben foglalt ipartörvény 10 §-a olyképp rendelkezik, hogy az építő mester iparára vonatkozó külön törvényes intézkedés életbelépteig a kereskedelemügyi miniszter rendeleti uton intézkedik az építő ipar szabályozására nézve. Hivatali elődeim a törvény ebbeli rendelkezéseinek eleget tettek és a kiadott rendeleteket a haladó kor igényeihez képest időközönként módosították. Az érdekelt körök azonban újabb időben e téren *mélyebbreható újításokat* sürgettek, nevezetesen oly irányban, hogy a *képesítés követelménye ez iparágban az egész vonalon szigorítás és hogy a hivatlan elemek ez iparág gyakorlása terén lehetőleg lezoritassanak.* Nem zárkozhattam el ezen óhajok megfontolásától azért, mert egyrészt az építő ipar fellendülésének utolsó éveiben az *építési balesetek is sajnálatos módon felszaporodtak* s másrészt, mert az ezen ipar terén a fellendülést nyomon követő *építési válság* is rávallott egyes viszonyok javításának szükségére. Célszerűnek mutatkozott továbbá az is, hogy az eddig érvényben levő elszórt rendelkezések egységes szabályzatba foglalassanak össze. Az építő ipari gyakorlat s a műszaki és ipari közigazgatás terén működő szakférfiakból ennél fogva bizottságot alakítottam, melynek feladatává tettem, hogy az építő-ipar egységes szabályozására vonatkozó szabályrendelet tervezetét készítse el. A bizottság feladatának megfelelően, az idecsatolt rendelet-tervezetet terjesztette előm. E terve-

zettel szemben ez idő szerint még állást nem foglaltam, mert előzőleg az érdekelt szakköröket kívánom meghallgatni. A rendeletre vonatkozólag szeptember 30-ig kell a kamarának véleményét a miniszterhez fölterjeszteni.

## T Á V I R A T O K.

— **A kattarói vasut megnyitása.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata) *Kállay* Béni, *Hegedüs* Sándor és báró *Call* miniszterek vendégeikkel tegnap este Mosztaiba érkeztek. A katonai s polgári hatóságok fejei s a papság fogadták őket. A város fel volt lobogóva magyar zászlókkal is. *Kállay* Béni minden hivatalnokkal beszélgetett és a társaságnak több rendkívüli érdekes dolgot beszélt Bosznia jövőjéről. A miniszterek megtekintették a szőlőöldeket. Este fényes kivilágítás volt.

— **A kereskedelmi alkalmazottak választási joga.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A kereskedelmi alkalmazottak országos egyesülete beadványára érkezett belügyminiszteri leirat alapján a főváros központi választmánya ma kijelentette, hogy *a kereskedősegédek nem tekintetnek gazdai hatalom alatt állóknak, tehát megfelelő adó után választásra jogosultak.*

— **A király Salzburgban.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A király az este Salzburgba érkezett s fátylasmenettel és zenével fogadták. Ma a királynál előbb fogadások voltak s tizenegyor az Erzsébet-szobor leleplezésére hajtatott.

— **Transzvál alkonya.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Kitchener* lord távirata szerint az oranje-transzváli kormányt — *Steyn* elnök kivételével — elfogták.

— **Crispi meggyógyult.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Rómából írják, hogy *Crispi*, a híres államférfi, teljesen felgyógyult betegségéből.

— **Páris mulat.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Párisban a tegnapi ünnepek alatt tizennégy embert letartóztattak; az ünnep különben zavartalanul folyt s kivilágítás is volt.

— **Kivégzett lázadó.** (A Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Cradvekbán ma *Goetze* lázadót kivégezték.

— **Eltűnt magántisztviselő.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Balog* Mátyás magántisztviselő, öt napja eltűnt Budapestről. A rendőrség keresi.

— **Magyar orvosok tanulmányutja.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A budapesti orvosi kör tagjai, a kik jelenleg Erdélyben vannak fürdőgyógyi tanulmányuton, Brassóból Előpatakra mentek, a hol *Pótsa* József, főispán, a főszolgabíró és a megyei értelmiség fogadta őket. Innen Tusnádra rándultak, majd a regényes fekvésű Szent Anna tavához s végül főkeresték a torjai Büdösbarlangot, a hol éppen az orvosok szemléje alatt halálalás szerencsétlenség történt. Egy *Buz* Ferenc nevű

nagykőrösi ember leteküdt a barlangban s a kiáradó szénsav pár perc alatt megölte. Az orvosok gyors közbelépése sem tudott rajta segíteni. A kirándulók utjuk befejezéseül fölkeresték Bálványos fürdőt, Málnást és Borzékot, a honnan most hazatérőben vannak.

— **Eltűntek.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Gussák* Rozi, gyóni születésű 15 éves cseléd szt. László-ut 45, *Plitz* Ferenc 13 éves tanuló köztemető-ut 23 és özv. *Scheiring* Jánosné bodai születésű 65 éves magánzó Dévény-utca 9 szám alatti lakásukról eltűntek. A rendőrség keresi őket,

— **Kitett csecsemő.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A múlt hónap végén az Üldi uti katonai lövölde melletti árokban a gyakorlatozó katonák egy 2—3 hetes fiúcsecsemőt találtak. A rendőrség a Vendelutcai gyermekmenhelyben helyezte el, az anyát pedig körözi. A csecsemő vörös fehér csikos flanel ruhába volt pólyázva.

— **Tűzek** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az éjszaka két kisebb tűz volt a fővárosban. A krajcár ut 139 szám alatt kigyulladt Esnyer Ferencné jégverme és hatalmas lánggal porig leégett. A VII. kerületi tűz-őrség hosszas munka után eloltotta a tüzet. A kár 8000 korona. — Az éjszaka a csömör-ut 34. számú házban pince tűz volt. A felhalmozott papiros és egyéb ócska ruhanemű égett el. A tüzet a VII. ker. őrség oltotta el.

— **Betörés.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az éjszaka betörők jártak a *Gerchát* és *Szamek* lakatos cég koszoru utca 10. sz. alatti irodájában. A Wertheim-szekrényt felnyitottak és 200 korona készpénzt elloptak belőle. A szekrényt a betörők a műhelyben szerszámokkal feszítették fel.

— **Felismert halott.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Tegnap délután egy női hullát fogtak ki a Dunából a Margithid budai oldalán. Az orvostani intézet tetemnézőjébe szállították, a hol ma fölismerték. Az illető özvegy *Scheinring* Jánosné, szül. *Eisenbeiner* Magdolna, 65 esztendő magánzó, ki a Dévény-utca 9. szám alatt lakott. Beteges aszszony volt és valószínű, hogy ez kergette a halálba.

— **Talált gyermekholttest.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A Tabán hajóállomásnál Budapesten egy csecsemő holttestére akadtak az éjszaka. Az orvostani intézetbe vitték.

— **Életuntak.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Hónis* Mária 31 éves leány az éjszaka viola-utca 89. szám alatti lakásán Budapesten marólugot ivott. A dologkórházban ápolják. — *Ülheim* Károlyné, 56 éves szakácsnő az este a Fiume szálloda előtt a Dunába ugrott. Még élve kimentették. A mentők a Rókusba szállították. — Nyomorban élt, nem volt lakása, ezért akart meghalni.

— **Építőmunkások sztrájkja.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Sátoralja-Ujhelyen tegnap délután az összes kőművesek helyzetük javítása ügyében gyűlést tartottak, a melyen *Batic* Gyula, budapesti szociálista kőművesegéd volt az elődó. A gyűlés elfogadott egy határozati javaslatot, a mely szerint a kőművesek azt követelik, hogy a munkaidő nem reggeli 5 órától este 7 óráig tartson, hanem reggel 6 órától esti 6 óráig és óránként 32 fillér legyen a munkabér. Ezután tizenkét tagu békéltető bizottságot választottak, a mely a munkaadókkal tárgyalni fog.

— **Jégverés** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Keszthelyről írják: e hó 12-én délután 5 órakor óriási viharfelhők tornyosultak Badacsony fölött. A viharágyukkal a felhőket elterelték Balaton Ederics felé, a hol óriási eső és jég alakjában leszakadtak. A jégverés tönkre tette az egész termést és a szőlőket teljesen elpusztította. A vihar gyökerestől tépte ki a fákat. A termésekben esett kár következtében a nép nagy nyomornak néz elébe.

## VASUTI MENETREND.

Érvényes május 1-étől.

### PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre . . . . .	8:22	11:41	3:03	11:10
B.-Szt.-Lőrincz . . . . .	8:48	12:13	3:36	11:44

(B.-Szt.-Lőrinczről indul  
B.-Sellyére v. v. 4:55, tv. sz. sz. 9:17, v. v. 3:50)

B.-Sellyére érke . . . . .	6:04	10:34	4:59	
Uj-Dombóvár érke . . . . .	9:57	1:34	5:01	1:34

(Kaposvár felé ind.  
gy. v. 10:08, sz. v. 1:55, gy. v. 6:31, sz. v. 2:15, szv. 4:47

(Báttaszék felé sz. v. 3:19 tv. sz. sz. 2:30)

Uj-Dombóvárról ind. 10:04	2:32	5:21	2:56
Budapestre k. p. u. é.	1:25	8:00	8:35 8:20

	Sz. v.	V. v.	Sz. v.
Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé	3:03	8:28	6:47

B.-Szt.-Lőrincz	3:36	9:06	7:26
Szigetvár . . . . .	4:42	13	9:34
Kaposvárra indul	V. v. 5:15	V. v. 11:10.	

Barcs . . . . .	5:14	10:56	9:00
N.-Kanizsa . . . . .	1:26	11:53	
Bécs . . . . .	9:35	8:50	

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Eszék felé . . . . .	5:42	12:30	4:23	8:35
Úszógh érke . . . . .	6:08	12:43	4:37	8:58
Villány . . . . .	6:48	1:29	5:24	9:38

Mohács felé sz. v. 7:06 szv. 10:35 sz. v. 1:55 sz. v. 10:05			
Mohács érke.	7:50	11:35	2:39 10:49

Villány ind. . . . .	6:53	1:34	5:29	9:43
Eszék . . . . .	8:07	2:45	6:45	11:01

Hajó közlekedés Budapest-Zimonyi vonal, lefelé minden szerdán pénteken és vasárnap indul előtte való este 10 óra, fölfelé minden péntek, vasárnap és kedden 2:00

Budapest-Mohácsi vonal: Budapestről indul naponként délben 12:00. Mohácsra érkezik este 9:55

Mohács-Budapesti vonal; naponként Mohácsról indul 11 órakor. Budapestre érkezik éjjel 1 ó. 20 p. éjjel.

## Szerkesztői üzenetek.

**Munkatársainkat és olvasóinkat** tisztelettel felkérjük, hogy nyaralóhelyeikről, fürdőhelyeikről stb lapunknak a szezonra vonatkozó tudósításokat küldeni sziveskedjenek.

**L. B.** Ime itt közlünk kívánságához képest egy ugynevezett »idény-költeményt, melynek »Juliusi dal« a méltó címe:

Szeretnék lenni szalmaszál,  
Mely málnaszörpben áll,  
Melylyel, oh égi élvezet,  
Őn kéjjel szürcsölget.

Szeretnék lenni kis kanál,  
Az ön fagyaltjánál;  
Helyem ott volna ajakán,  
S mosolyogva nézne rám.

Szeretnék lenni lombos fa,  
Kis paddal alatta  
S önt napsugár kergesse be,  
Az árnyas ölembé.

**Arvácskának Pécsen.** Ugyan édes Nagysád, már hogyne lehetne az úgy? Hogyne lenne szép a fekete haja, barna bőrű lány! Épen olyan szép lehet, mint a szőke haja és fehér bőrű. Sokszor bizony még szebb is. De . . . . . Üdvözlettel.

**G. L. urnak.** De ugyan édes uram, hogy lehet bennünket így megkínózni. Ennyire kegyetlen. A papirkosarunk amugyis már tele. Télen könnyen megy, ott a kályha, egy nagyot lobban, mire úgy sirnak azok a rimek. Hanem akkor csak egyet nyögnek, de most nyáron úgy jajgatnak ott a papirkosárban. Különben ha olyan nagyon szeretné nyomtatásban látni, álljon itt az egyik versszak:

Liliomszál töled függ az én sorsom,  
Csak a várt szót ejtsd ki piros ajkadon.  
Félre teszem én a but és bánatot,  
Dicsőitem ezt a szent pillanatot.

**R. E.** (Helyben.) A kértezett tanfolyamról részletes felvilágosítást nyerhet a pécsi posta- és táviratigazgatóságnál. (Király-u.; külsőnős-segélyző-egylet palotája.)

**M. Gy.** (Karacs.) Köszönjük. Levél is ment.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
**SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC**  
**TAIZS JÓZSEF**  
kiadó.

## Hirdetések.

5589. sz.  
Ttkv. 1901.

### Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy ifj. Sir János nagy-peterdi lakos végrehajtónak Gal János (kis) botykai lakos végrehajtást szenvedő elleni 90 kor. tőke követeés és járulékaik iránt végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a szentlőrinci kir. járásbírósg területén levő, Botyka község határában fekvő s a 82. sz. betétben felvett 24/2. hrsz. házra és 166. sz. betétben felvett A) I. 1—11. sorsz. ingatlanokra legelőre és erdő illetőségge az arverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi augusztus hó 1. napján d. e. 9 órakor Botykán a község házánál megtartandó nyilvános arveresen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 32 k. illetőleg 146 kor. 63 fill készpénzben, avagy az 1881. évi november 1 én 3333. sz. a. kelt I. M. rend. § aban kijelelt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. 60 t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsen, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál, 1901. évi május hó 4-ik napján.

**Kerese,**  
kir. törvényszéki bíró.



# Faládák

(kisztnik)  
**olcsó áron kaphatók**  
Mária-utca 1-ső szám alatt

## A mélyen tisztelt hölgy-közönség becses figyelmébe!

Van szerencsém köztudomásra hozni, hogy helyben, a **Jókai-tér 3. sz. alatt (I. emelet jobbra.)**

### szabászati iskolát

nyitottam, hol a jelentkező hölgyeket a legegánsabb francia- és angol-szabásra és rajzolásra megtanítom.

Támaszkodva a 28 év alatt **Párisban Madame Briolle-nél (Versail, boulevard Sebastopol), Bécsben Madame Spitzer-nél, Budapesten Árvay cs. és kir. udv. szállitónál, Brassóban László M. L. és Társa cégnél, Drezdában az angol és francia szabászati tanfolyamon szerzett gazdag tapasztalataimra, biztosítom a jelentkező hölgyeket a szakszerű és biztos sikerű eredményre.**

A tanfolyam tartama 4 hét és a tandíj egy-egy jelentkező után **15 ft.**

**Minden tanuló hölgy felügyeletem alatt a tanfolyamon egy ruhát szabhat és állíthat össze magának.**

Midőn mindezeket közhírré teszem, tudatom, hogy elvállalok francia és angol szabásu **ruhák és kabátok elkészítését** a legegánsabb kivitelben.

Bővebb felvilágosítást készséggel adok.

Kiváló tisztelettel

**Kovács Imre.**



## Magánzenetanár.

**Dévai (Donner) Nep. János**, ki régebbi időben tanítójelölt korában itt **Pécsett** mint házi tanító, zongora s nyelvtanár sikerrel tanított: Grabner, Blauhorn, Obermayer s Thaller családoknál; **Pécsváradon**: Dr. Visy, báró Mengersen, Mixich tisztartó, Sarl főerdész, Hengl jegyző s Walter uraknál; **Bonyhádon**: Kramolin gyógyszerész, Traiber kereskedő, Dr. Lovászy s Gebauer családoknál; **N. Bolyban**: Eöry gyógyszerész, Náray m. esküdt, Funk, de Rivo tisztartó, főt. Kubinyi Elek s Götz szolgabíró uraknál. Továbbá működött mint házi s zenetanító és karmester **Högyészen, Sellyén, Csurgón, Szigetvárott** s legutóbb 28 éven keresztül mint kántorfőtanító s karmester **Szulokban**, hol is ezen idő alatt a 70 es években több éven át **Tarnócán** lakó gróf Széchenyi Ferencz ur zongorahangolója volt és a fenti helyekről kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik; 1889-ben s 1892-ben kapott dicsérő okmányokat Somogyvármegyétől s a veszprémi Egyházmegyétől és 1896-ban a Somogyvármegyei Közművelődési Egyesület által 60 forint jutalomban részesült.

**Ad magánórákat: zongorálás, hegedülés és éneken, ugymint fuvóhangszerekben saját lakásán vagy magánházaknál s hangol olcsón s jól zongorákat is.**

**Lakik: Sörház-utca 12. sz. alatt**  
(Romeisz-ur házában.)



6463. sz.

Tkv. 1901.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi királyi törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Rosenthal Samu mohácsi lakos kérelme folytán a végrehajtási árverés nevezettnek, Király József baranya-szent-lőrinci lakos végrehajtást szenvedett elleni 300 kor. tőke, ennek 1900. évi augusztus hó 11-ik napjától járó 5% kamatai, 53 kor. 20 fil. per, 24 kor. jelenlegi és még felmerülendő költséget, ugy csatlakozás folytán a pécsi takarékpénztár 300 kor. s jár., Horváth Sándor budapesti lakos 134 kor. 76 fil., dr. Révész Károly budapesti ügyvéd 400 kor. s jár. követelése kielégítése végett a szt.-lőrinci 187., 320. és 334. sz. betétekben felvett s alant felsorolt ingatlanokra, a pécs-egyházmegyei alapítványi hivatal 2400 kor. s jár. követelése kielégítése végett a 320. és 334. sz. betétben felvett s alant felsorolt ingatlanokra, dr. Pintér József szent-lőrinci ügyvéd 130 kor. tőke és járulékaiból álló követelése kielégítése végett 287. és 320. sz. betétekben felvett és alant felsorolt ingatlanokra az 1881. 60. t.-c. 144. §-a alapján s a 146. §. értelmében a pécsi kir. tszék és a szent-lőrinci kir. bíróság területén lévő, a szent-lőrinci 287. sz. betétben l. 1—11. sorsz. a. felvett ingatlanokra 1826 kor., a szt.-lőrinci 287. sz. betétben † 1. sorsz. az 1-ső sz. betét A. lapján bevezetett közös legelőnek  $\frac{18}{7462}$ -ed részére 154 kor., a szt.-lőrinci 287. sz. betétben † 2. sorsz. a 2. sz. betét A. lapján bevezetett közös erdőből járó  $\frac{18}{7632}$  ed részre 150 kor., a szent-lőrinci 320. sz. betétben † 1. sorsz., az 1-ső sz. betét A. lapján felvett közös legelőből járó  $\frac{18}{7462}$ -ed részre 154 kor., a szt.-lőrinci 320. sz. betétben a 2-ös sz. betét A. lapján felvett közös erdőből járó  $\frac{18}{7632}$ -ed részre 150 kor., a szt.-lőrinci 334. sz. betétben † a. 1. sorsz. 642/2. hrsz. ingatlanra 600 kor. becsárban, mint kikiáltási árban elrendeltetvén, az árvefogatosítására határnapul **1901. augusztus hó 28 ik napjának d. e. 10 órája** Szt.-Lőrinc község házához kitűzetett, a mikor is a nyilvánosan megtartandó árverésen a fent elsorolt ingatlanok a legtöbbet ígérőnek kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok fent kitett becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokat a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. 60. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, 1901. évi május hó 24-ik napján.

**Kerese**

kir. törvszéki bíró.

## Árverési hirdetmény.

### Nagy-Bicsérd község korcsmája,

a hozzá tartozó pálinkafőző-ház és kazánnal, 1902. évi január hó 1-től, 1904. évi december 31-ig terjedő 3 évre Nagy-Bicsérden 1901. évi július hó 21-én d. e. 8 órakor a község házában bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 500 kor. évi bér  $\frac{1}{4}$  évi előleges fizetés mellett. Bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a.

Egyéb feltételek a községi bírónál bármikor betekintheők.

Kelt Nagy-Bicsérd, 1901. július hó 9.

**Vagner János,**  
bíró.

**Kitűnő minőségű**

## kajszin és francia barac

jutányos áron kapható

Kindl Ferencnél Pécssett, Munkácsy Mihály-utca 35.

## Értesítés.

A nagyméltóságú m. kir. Pénzügy-miniszterium magas határozatával engem bizván meg a dohányjövédéki cikkek pécsi nagybani eladásával, értesitem az érdekelt kisárus urakat, miszerint

## nagyárudámat

augusztus hó 1-én Széchenyi-tér 16. sz. a. levő üzlethelyiségemben megnyitom.

A nagyérdemű közönséget pedig van szerencsém értesíteni, hogy **nagyárudám mellett**

## dohány és szivar kisárudát

nyitok és különös súlyt fogok helyezni arra, hogy t. vevőimet minden tekintetben kielégítek.

Teljes tisztelettel

**Fürst Lipót,**

dohány-nagyárus.

## Eladó

## szatócs-üzlet

**Pucher-utca 11.** számú házban lévő jó forgalmu

## szatócs-üzlet

✱ teljes berendezéssel együtt eladó. ✱  
Bővebbet ugyanott a tulajdonosnál.